

## 2 热点透析 Hot Dialysis

# 豪华年会遇冷 团购市场火爆 反腐催生新型消费观



及高消费娱乐场所,不得不“放下身段走亲民路线”,通过降价、团购等促销方式揽客“过冬”。

团购导航网站“团800”公布的第三季度市场统计报告显示,今年三季度团购行业总体成交额破百亿大关,达到100.7亿元人民币,同比增长近一倍,总计购买人次达到1.58亿人次。业内分析认为,第四季度的成交额将有望突破120亿元人民币。

在团购交易中,餐饮和酒店成为“主力”。第三季度,餐饮类团购以53亿元的成

交额占据行业半壁江山。而一至三季度,全国酒店团购实现成交额24.4亿元,参团人数1857.9万人。

日前,记者在团购网站上,赫然见到顺丰、鲍鱼公主、台塑牛排等知名高档餐饮企业的名字。在这里,不少餐饮企业的打折幅度达到2至3折。

山西大同某“准五星”酒店前厅经理杜建芳,依旧满面春风迎来送往。但与以往略有不同的是,她开始更多宣传“我们比那些‘五星级’酒店实惠得多”。

“过去我们酒店一直在努力申请能获得‘五星级’认证。可现在,我们这个没挂‘星’的酒店,反而入住率提升不少。主要是因为我们有更多打折空间。”她对记者说。

提倡朴实之风,让“今年过节不收礼”成为常态。而以往昂贵的年货也开始以“朴实的面孔”示人。

陈建是太原最早一批阳澄湖大闸蟹的老板,每年销售量占太原市场的三分之一。他告诉记者:“今年的蟹情有些不一样。”

“中秋节时,因为缺少了集中采购,导致销量比往年下降三成。个头大、品相好的大闸蟹反而不如小个头、价格低的好卖。恐怕以后也都是这样了。”一直走“高端路线”的他,如今盯上了居民区菜市场里的“菜篮子商机”。

从觥筹交错的达官盛宴,到精打细算的居家消费;从形式大于内容的年度总结会,到亲情满满的家庭聚会;从华而不实的公费大礼,到“小而美”的温馨年货……

国家行政学院教授王伟认为,经过一年制度化运行,由公务员系统开始刮起的“廉政之风”,已然超出行政体系的范畴,影响了人们的消费行为。

“中国目前反腐倡廉的政治氛围,更重要的是形成了一种避尚廉、弃繁崇简的社会风气,对愈发令人诟病的‘拜金风’正在形成强有力的纠正。”山西省社科院社会学所教授谭克俭说。

## 不负使命 回报社会 大爱无疆寒冬暖 洛阳栾川钼业集团股份有限公司捐赠社会化公益扶贫资金1500万元

■本报记者 罗红耀 特约记者 万景荣 通讯员 常花蕊

冽冽寒风挡不住爱的暖流,12月2日上午,山城栾川县栾川会堂一场隆重的爱心扶贫捐赠仪式正在热烈进行。这是上市公司——洛阳栾川钼业集团股份有限公司为回报社会,向栾川县政府捐赠社会化公益扶贫资金1500万元的活动现场。

近年来,洛钼集团上下团结一致,始终坚持以发展为主线,一心一意谋发展,抢抓机遇,依法科学管理,守法诚信经营,实现了科技创新和管理创新,在生产工艺、技术水平、装备水平和环境保护方面取得了重大突破,同时,职工生活水平也有了大幅提升,生产能力和综合实力连续实现翻番,成为中国第一大钼企业,先后于2007和2012年成功完成了海内外上市。集团公司从采、选、冶到深加工等各个方面形成了现代化、大型化、规模化、集约化的生产格局,实现了以做大做强为特色的跨越式发展,2007年以来洛钼集团曾多次被洛阳市国税局、洛阳市地税局授予“A级纳税信用等级”证书,多次被栾川县政府命名为“纳税大户”,为地方经济的发展做出了积极贡献。

2012年下半年以来,洛钼集团大力推行改革整顿工作,激发了企业发展活力和动力,初步平稳实现了从传统的国有管理模式向市场经济、股份制企业管理模式转变的目的。2013年前10个月集团完成年计划销售收入的90.11%,比去年同期下降8.66%,完成净利润比上年同期增加2.43%,归属母公司净利润比上年同期增加9.31%。

取得快速发展后的洛钼集团始终不忘履行企业社会责任,回报社会,不断为地方经济的发展捐资助力。2008年1月10日在洛阳新区投资兴建的钼都利豪五星级国际大酒店竣工开业迎宾,该酒店从此为洛阳市新区城市建设竖起了一道亮丽的风景。2008年,2010年汶川、玉树两地遭遇毁灭性地震灾难时,洛钼集团不惜一切救援,分别给两地灾区捐资440余万元和50万元。2010年6月参与爱心资助,为河南省“资助孤儿”活动捐贈10万元现金。洛钼集团历年除了每年向扶贫包村对象无偿捐助扶贫资金百余万元以外,先后无偿支援交通、通讯、城市建设教育、卫生等公益事业累计达9000余万元。2010年7月,栾川县个别乡镇百年不遇的洪灾,洛钼集团把救灾当做自己的责任,捐资1000万元救灾,洛钼集团大股东之一的上海鸿商产业控股有限公司也捐资500万元,八千名洛钼职工纷纷解囊相助,个人爱心捐贈达38万余元。

洛钼集团在2013年经历市场持续底、严峻和企业改革、改制破冰之旅后,积极响应洛阳市委、市政府开展社会化公益扶贫“爱心圆梦工程”活动的号召,依然坚持以博大的爱心和宽厚的仁德慷慨为30万栾川父老乡亲脱贫捐贈1500万元资金。

洛钼将以奉献社会,求真务实、昂扬向上的企业风貌赢得社会越来越多的关注。



网站,实现后台统一管理和资源共享,整合后新推出的国美在线主做自营B2C,而库巴网则转做开放平台。彼时便有国美将逐步弃

用库巴网的传闻,不过国美当时称将坚持线上双品牌战略。而不到一年的时间,国美正式宣布弃用库巴网。

源有很大的帮助。但做品牌一定要耐得住寂寞,需要时间来考验,无法速成。

王治全回忆库巴岁月时,曾提到虽然当初获得了大规模扩张,做库巴却不太有成就感,一堆人辛苦干活去干,依然赔得一塌糊涂,并没有见到希望在哪里。所以当离开库巴二次创业时,王治全果断选择了放弃渠道做品牌,成立家纺品牌电商大朴网,并首次在家纺业提出了“无甲醛、无荧光增白剂、无致癌芳香胺”的三无安全标准。

笔者不禁想到了前不久处在风口浪尖的凡客诚品,陈年的凡客依靠品牌营销迅速壮大,又因为盲目扩张品类规模盛极而衰,不得不重新回到专心品牌的道路上来。王治全和陈年的选择,库巴和凡客的命运,浓缩了中国电商发展从渠道转向品牌的趋势,或许能给新的电商创业者带来启迪。

## 国美弃用库巴仅留国美在线

否定线上双品牌战略

■祝剑禾

12月1日,国美旗下的电商业务平台国美在线发布公告称,“国美在线”将与“库巴网”融合,统一品牌和标识为“国美在线”,库巴网及库巴品牌将不再使用。这意味着在线一直坚持多品牌(国美电器、大中电器等)经营的国美,否定了自己的线上双品牌战略。

国美在线在公告中表示,自去年国美在线合并国美电器网上商城与库巴网后,经过一年的时间,国美在线在品牌、技术、供应链、客户体验方面都已经达到了内外的统一,并且单一品牌更有利消费者识别和业

务的扩展。经过慎重考量,为了给广大会员带来更好的购物体验,从11月29日起,国美在线与库巴网完全融合,统一品牌和标识为“国美在线”,库巴网及库巴品牌即日起不再使用。融合后,为保障库巴网会员的使用习惯及会员权益,会员登录库巴网后将直接跳转至国美在线,用户积分及会员权益保持不变。

2010年底,国美以4800万元的价格购入库巴网(原“世纪电器网”)80%股权;2012年3月,库巴网创始人王治全辞职;同年5月,国美宣布斥资1200万元收购库巴网剩余20%的股权;同年12月,国美宣布,整合旗下国美电器网上商城和库巴网两个电商

## 库巴之死 渠道电商生机微弱

■苏素

曾经在电商界呼风唤雨,率领1700多人与京东一争长短的原库巴网创始人王治全,已经淡出主流电商视线很久。近日,在业界沸沸扬扬的国美取消库巴品牌事件中,因为一条微博,王治全重新回到公众视野。

针对库巴之死,王治全在微博中表示:“人有生老病死,企业也不例外,尊重国美的选择,感谢库巴及世纪电器网的客户朋友们7年来的支持,希望大家像支持库巴一样继续支持我的二次创业大朴网。”言辞之中充满了对库巴的惋惜。

国美弃用库巴,引发媒体对被苏宁收购的红孩子命运做出猜测,很多人发现红孩子

早已名存实亡,或许步库巴后尘并不遥远。曾经显赫一时的渠道电商不是被收购,就是干脆倒闭,仅存的也大都活得不易。好乐买、乐淘、聚美优品今年双11几乎销声匿迹,连一向自称第一集团的当当网,双11前直接向供应商收取大量促销经费,也没见到什么效果,甚至惹来资金链断裂的质疑。几年前,乐淘CEO毕胜抱怨百度同样一个位置的广告,2010年35万元一个月,2011年初到了70万元一个月,2011年底就到800万元一个月,乐淘已经资金不足了。

而对比平台电商,现在天猫、京东、苏宁等平台电商已经完成了跑马圈地,其他电商获取流量和新用户成本越来越高。

王治全曾称,中国改革开放初期的商业

模式基本上不能看,机会太大了,那个时代只要在好地段有个商铺,傻子都能赚钱,然后就越能赚钱,机会越来越多,强者通杀,弱者通赔,在电商界也是如此。这就是马太效应。

起步慢,没有“干爹”,更拉不到投资,新的电商创业者在做渠道,玩规模的道路上还能走的下去吗?看看库巴的结局,恐怕所有人都要捏一把汗。

相比烧钱玩规模的渠道电商,在互联网时代做品牌还是有很多机会的。传统的零售业做品牌,卖多少产品出去,谁在买这些产品是很难统计的,而电商时代则是比较容易的。通过后台数据分析谁在重复购买,就会对进一步营销、产品优化改善、重新整合资

## 神州租车IPO前拟狂铺门店

借加盟模式发力三四线城市

■周玲

12月2日,中国规模最大的租车公司神州租车宣布启动全新区域扩张战略——“百城千店”加盟计划,宣布在66大直营城市之外,将通过加盟合作的方式加速拓展服务网络,从事汽车租赁或二手车业务的个人和企业均有机会成为神州租车的加盟商,加盟费10万元,加盟期为4年。

业界分析,神州租车欲借此扩张到三四线城市,完成其IPO之前的重大布局。不过,租车业是地区性非常强的行业,进入新城需要大量当地资源,加盟合作模式能否形成新的突破有待观察。

神州租车董事局主席兼CEO陆正耀日前表示,公司未来三年内肯定会上市,中国香港和美国都是上市考虑地点,他个人倾向于香港。

“未来一年增加1万-2万辆车”

根据加盟计划,神州租车与加盟商的合作内容将覆盖汽车租赁及二手车业务,其中,

据悉,由于汽车是动产,银行无法给租车企业提供金融支持,租车企业只能依靠自有资金或民间高息借款全款购车。神州租车的金融支持对加盟商来说具有一定的吸引力。

陆正耀表示,客户存在大量的异地需求,靠公司自身力量难以快速建立网络满足这些需求;另一方面,大量本民族的出现和中国公车改革的大趋势,也使中国租车业面临巨大的发展机遇。

陆正耀认为,通过加盟商的模式,开拓了一个新的二手车销售渠道,“加盟商一般都是租赁和二手车买卖同步在做,且三四线城市是二手车消费最大的市场。”

### 扩至新城市的“难题”

业内观察人士指出,起点低、规模小以及资金紧缺,大大制约了中国租车企业的发展。根据交通运输部道路运输司此前统计,中国已有汽车租赁公司超过5000家,租赁汽车超过10万辆,相比之下美国汽车租赁车辆已达160多万辆,收入规模为200多亿美元。罗兰贝格预计,中国汽车租赁行业规模将在2014年达



到380亿元左右,租车业在整个租赁行业中增长最快,将成为中国租赁行业中的“黑马”。

不过,有专家分析称,租车企业扩展至新的城市往往是业内的一大难题。罗兰贝格执行总监张君毅表示,租车业本身是地方性非常强的行业,一个企业在同一个地区的成功,不代表在另一个地区也能发挥同样的效力。

张君毅说,通常进入新城市的门槛很高,企业必须有强大的资本实力和管理实力,以及当地的资源,包括政府资源、经销商资源和其他社会资源等。另外,神州租车这种区域扩

张的模式将面临更复杂的管理挑战。

据报道,神州租车创立于2007年,并在2010年获得联想控股集团投资后,开始加速发展,随后又引进了美国华平投资、赫兹租车等私募基金及产业资本。

业内观察人士认为,此次神州租车一改以往保守的直营模式,推出“百城千店”加盟计划,快速实现其在三四线城市的战略扩张,为公司的IPO做准备。2012年神州租车曾一度运作在美国纳斯达克上市,后因市场不景气而放弃。